
I AGLAIA MIHĂILESCU~TOSCANI I 

La 3 ianuarie a.c. s-a stins din viaţă Aglaia Mi
hăilescu Toscani, după o activitate îndelungă şi la
borioasă, pusă în slujba artei teatrale şi muzicale. 
Ea se numără printre artiştii valoroşi şi multilaterali 
care au contribuit în mod substanţial la dezvoltarea 
artei lirice în ţara noastră . 

Succesele obţinute ca interpretă (pianistă, cîntă

reaţă de operă şi operetă), şi apoi ca maestră co
repetitoare la Opera şi l a Conservatorul din Bucu
reşti , sînt mult apreciate de cei care au cunoscu t-o. 
Născută la 15 iunie 1889, la Brăila , fiica avoca

tulul Sterie Ionescu primeşte încă din copilărie o 
temeinică educaţie muzicală. După terminarea li
ceului - în anul 1906 - pleacă la Berlin unde îşi 

continuă studiile m uzicale la Sternische Konserva
torium, cu renumitul profesor de pian Martin Kra
use. In anul 1908, s tudentă find, debutează la „Be
ethoven Saal" cu Concertul nr. 3 în do minor de 
Beethoven. Participă la toate producţiile din anii 
următori, susţinînd numeroase concerte şi recitaluri 
cu piese de Beethoven , Grieg, Liszt, Chopin etc. 

Aptitudinile vocale deosebite o determină ca , 
p aralel cu studiul pia nului, să urmeze şi clasa de 
operă a Prof. Nicolaus Rothmill - absolvind clasele 
de p ia n şi can to cu premiul I (1 909) , ş i dicţiunea 

şi declama ţi a cu Max Reinha rd t. Apoi cau tă să se 
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In opera „ Martha" de Flotow 

perfecţioneze la clasa de canto a profesoarei Rosa 
Papier-Baumgartner de la Viena. Ziarele germane 
sînt pline de elogii la adresa tinerei pianiste şi 

cîntăreţe. Intre altele, cronicarul Prof. Dr. W. Alt
mann scrie în ziarul National Zeitung din 4 mai, 
1909 :„ . ,,O realizare caracterist ic teatrală ne-a ofe
rit Aglaia Ionescu în rolul Irmentrant de Lortzing. 
Iar în Berliner Tageblatt (1909), marele critic mu
zical Dr. Leopold Schmidt scrie : „Domnişoara Io
nescu s-a produs ieri în opera Waffenschmied de 
Lortzing şi s-a relevat cu un admirabil talent, ju
cînd excelent rolul bătrînei comice". 

Vacanţele anilor 1909-1911 le petrece în ţară dind 
concerte la Galaţi , Brăila, Bucureşti, Sinaia, cu care 
ocazie ziarele pub'lkă dări de seamă sub tiitlul : 
„Un talent în eflorescenţă" , „O demnă reprezentantă 
a şcolii germa ne a marilor arii şi lieduri" . i) 

După absolvirea Conservatorului şi pînă în anul 
1920, Aglaia Ionescu desfăşoară la Berlin o intensă 

a ctivitate artistică la teatrele : Neues Schouspiel
hause, Kroll-Oper, Theater des Westens, unde in
terpretează , în cadrul „Spiel-Oper", felurite roluri 
în oreaţii de Mozart, Wagner, Gounod, Bizet, Mas
cagni, Flotow, Lortzing etc. 

A fost prima artistă română care între anii 
1911-1913 a apărut pe ecranele cinematografelor 
din străinătate, fiind angajată de către Casa de 
filme U.F.A. pentru turnarea filmelor: „Miracolul", 
„Spioana", „Veritas vincit", „Un caz ciudat" „Casa 

1) Revista Critica din august 1910. 

https://biblioteca-digitala.ro



· ··~ r .... , t · ·.~~ .. : 

Jmzenierung von 
a x Reinha;i;:d,.t.„ 

o:...'li'~ ·pon. i~t· 

ONEN . 
A. Franz Fische r 
. A. K Rhmer 
. Aglaia .Jo nes cu 
/ ' .' .. 'EilrLeli'T" 

• Wilh. Ummin-ger 
„. ~ Erich NeubUr2er -~ 
. '>Miss Mina Ch e~llr 

···'····· .... - . 

cu păpuşi" („Nora") şi altele, sub regia cunoscutului 
regizor Joe May. Este, de asemenea, prima artistă 

romana care a fost angajată la „,Deutsches Theater" 
(1913) de sub conducerea marelui Max Reinhardt, 
într-un turneu în Germania ca interpretă a rolului 
titular din piesa Sumurun de Frekes, cu muzica 
de Viktor Hollaender şi regia lui Max Reinhardt. 
Tot în acest an a fost primită ca membră a sin
dicatului artiştilor din Berlin. 

In 1914, în urma succeselor dobîndite în marile 

oraşe: Franckfurt am Main, Munchen, Viena, Stu

ttgart, Mannheim etc„ continuă să joace cu deose

bit succes la Kammer.spiele des Deutschen Thea

ters din Berlin, tot în piesa Sumurun, rolul inter

pretat şi de vestita artistă Pola Negri, piesă în care 

rolul Nur al Din era creat de celebrul actor Ale

xander Moissi. 

Apoi, în toamna anului 1914 este angajată la Nati

onal a:'heater, unde a jucat rolul principal din co

media O Diese Weiber şi alte piese, pînă la sfîr

şitul stagiunii. ln 1915, la „Friedrich-Wilhelm Stadt 

Theater" din Berlin, face parte din trupa de ope

retă sub conducerea muzicală a compozitorului Paul 

Lincke, în opereta Gri-Gri. Dar din cauza războ

iului majoritatea teatrelor berlineze îşi încetează 

activitatea. 

Aglaiei Ionescu, cunoscută şi ca pianistă în cer

cur ile muzicale berlineze, i s-a oferit în anul 1916 

un angajament în formaţiile orchestrale simfonice 

ale Teatrului de cinema U.F.A. din Berlin, unde 
activează fără întrerupere pînă în anul 1920, cînd 
>e înapoiază în România. 

2) Deşteptarea din 16.IV.1921, semnat Ioan Poly
„hroniade. 

Reîntoarsă în ţară continuă să dea concerte de 
pian şi canto. 

„D-na Aglaia Ionescu în Habanera din Carmen a 
fost bisată şi răsplătită cu furtunoase aplauze. Cîntă 
şi nuanţează admirabil. Aglaia Ionescu face par te 
din elita m arilor artiste care pe lîngă arta cin te
cului unită cu un fizic admirabil, a re şi pe cea a 
acţiunii. Stăpînă pe sine, are o putere desăvîrşită 

asupra publicului pe care îl farmecă cu liniştea, 

frumuseţea şi ta lentul său extraordinar".2) 
lncepînd din anul 1922, Aglaia Ionescu. îşi exer

cită activitatea exclusiv ca pianistă, dînd o serie de 
concerte. 

Acompaniază, de asemenea , între 1923-1944, toate 
concertele soţului său, tenorul Dem. Mihăilescu

Toscani. 

La Conserva tor suplineşte catedra lui Caravia 
(1924-1925), după care rămîne în continuare co
repetitoare la clasele de canto pînă în 1929, apoi 
din nou în 1933-1935, pentru ca în 1938 să fie nu
mită asistentă şi maestră corepetitoare la clasa de 
operă a Prof. Mihail Vulpescu, colaborînd împreună 
pînă în 1943, în care timp au format mai multe 
generaţii de cîntă reţi de operă şi concert . 

La Societatea de Radiodifuziune (1935-1937) este 
angajată pianistă în formaţia orchestrei de salon de 
sub direcţia maeştrilor Theodor Rogalski, Constan
tin Bobescu şi Constantin C. Nottara. 

La Opera Română activează fără întrerupere din 
1940 ca maestră corepetitoare, pînă în 1957, cînd 
se pensionează, încheind astfel o prestigioasă ca
rieră după 50 de ani de activitate. 

Paralel cu activitatea de la Opera Română, Aglaia 
Mihăilescu-Toscani desfăşoară un intens program 
artistic la Ateneele Populare din cadrul mişcării 

culturale a Municipiului Bucureşti, de sub direcţia 

lui Mihail Vulpescu. 

La încheierea acestei rodnice activităţi, mulţi din
tre foştii ei elevi şi colaboratori şi-au exprimat ad
miraţia şi recunoştinţa faţă de aceea care le-a fost 
îndrumătoare ; astfel, Zenaida P ally mărturiseşte că 

Aglaia Mihăilescu-Toscani, pe lîngă o pregătire pro
fesională înaltă, care i-a fost de un mare folos în 
carieră , a fost şi ca om la înălţimea artei sale. 
Jean Rînzescu, la rîndul său, ca fost elev îi apre
ciază m area cultură muzicală şi calităţile pedago
gice strălucite. Douăzeci de ani mai tîrziu, ca di
rector de scenă la Operă, afirmă că Aglaia Toscani 
i-a fost un foarte preţios şi eficient ajutor datorită 

marii sale experienţe artistice şi entuziasmului său 

care adesea mergea pînă la sacrificiu. Iar Egizio 
Massini o consideră un „stîlp al Operei", aducînd 

o valoroasă contribuţie artei lirice la noi în ţară . 

La toate aceste remarcabile însuşiri artistice ale 

Aglaiei .Mihăilescu-Toscani se mai adaugă o mare 

delicateţe sufletească ş i o modestie rar întîlnită . 

Devotata tovarăşă de viaţă a tenorului şi compo

zitorului Mihăilescu-Toscani, cu care a împlinit fru

mosul vis al artei în timpul vieţii lor, rămîne un 

demn exemplu de urmat. 

CONSTANŢA OBREJA 
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